

- 57 -

Среда, 27 октября 54.

Написал много писем. Затем в 2 поехал в Кронштадт. К Литке, там мад. Эшапор, Граббе, Перовский. Литке показал мне письмо Уварова к Штейну от ноября 1813, а также много писем Блюхера, замечательных по орфографии. Политковский также поехал на пароходе в Кронштадт.

Четверг, 28 октября 54.

Испытывал громоотводы на форте Петр. Делал разные дела. Затем назад в С.П. Затем с Ленцем к полк. Комарову, где был физический званный вечер с электр. освещением. Все опыты плохо. Аннет с Крузе во франц. театр. Первый мороз.

Пятница, 29 октября

Приводил в порядок книги. Затем был у Фусса, говорил с ним о письме Уварова Штейну. Написал Литке, предложил взорвать одну из поднятых мин. К Голицыну, завтракал у Дюзо. Поехал к каретнику. Так как все мои экипажи поломались, пришлось взять городскую коляску. К Альбрехту, затем с Голицыным обедал в клубе. На пути домой встретил Войда. Вернулся домой в плохом настроении.

Суббота, 30 октября

Весь день в плохом настроении и утомлен, отмечать нечего. К обеду и к вечеру пришли дети.

Воскресенье, 31 октября / в /.

Перед обедом говорил с Богдановым. К обеду у нас был д-р Поссельт, с которым я сыграл несколько партий в шахматы. Позднее пришла мад. Гесс с своей дочерью Эммой.

Патрик, приехавший с вещами, также у нас обедал.

Понедельник, 1 ноября 54

Утром в 9 ч. поехал в Кронштадт. Нобель и ф. Рат и флигель-адъютант. Перовский также поехали вместе. Простился с Литке. В 2 ч. вернулся обратно с Делуа. Начал приводить в порядок бумаги.

Четверг, 2 ноября

До полудня ничего не делал, только приводил в порядок бумаги. Дал Штейнеку переписать описание Эбнеровских телеграфов. Через Ягдмана написал Чечлю относительно массы оставшихся вещей. Обедал в клубе. Сыграл несколько партий в шахматы с лейт-Петровским. Затем поехал к Энгельмейерам. У него нарыв под подбородком. Встретил там помещика Левенгагена. Болтали почти до половины первого. Вечером нашел письмо от Терези.

Среда, 3 ноября

До полудня приводил в порядок бумаги. Затем купил карты Крыма и Севастополя. Затем заседание Академии. Известие, что при последней вылазке 25-го около 9/м человек выбыло из строя, очень всех поразило. К обеду у нас были ген. Шуберт, Фритцше, Генрих Струве, Пессельт.

Четверг, 4-е ноября

Приводил в порядок бумаги. Уплатил Людерсу 1000 р. Общее заседание, различные выборы во 2-м отделении. Вечером с Ленцом к Комарову, опять смотрели береговые опыты. Федор Винберг пригласил нас на обед в субботу.

- 59 -

Пятница, 5 ноября

Утром делал опыты, они дали совершенно неопределенные результаты, ибо градуированные трубы пропускали. Хотел поехать к его имп. выс., он был в Гатчине. Приехал Игдман. Очень благодарил. Купил у Великанова много итальянских сыров, колбас и гравюр на меди. Вечером хотел заехать к Энгельмейеру, не застал. Сыграл в клубе несколько партий в шахматы. Назначил Богданову прийти в воскресенье.

Суббота, 6 ноября

Делал массу дел, которые занимали меня непрерывно до обеда, затем пришел Донат, затем Патрик, затем Чезель, затем различные бумаги. Занимался просмотром проекта механика технолога Эдуарда Мюллера - построить аппарат, / при помощи которого/ можно жить 24 часа под водой. Обедали с Аннет у Винбергов. Вечером туда пришли также Вольдемар и Аманд. Составили партию. Наметил место, куда поместить гравюры на меди.

Воскресенье, 7 ноября

Рассмотрел и обсудил проект Эдуарда Мюллера с ним вместе. Это, пожалуй, способный молодой человек. Коля очень удивил нас нашивками, которые он получил. Он идет третьим по ученику. Был Жиль. Говорили о военных делах. С Богдановым не виделся. К обеду многочисленные гости. Брюммер, Вайд, Энгельмейер, Поссельт, Нейман, Машенька, Рейн, кадет Степанов, вечером составили партию с Брюммером и Энгельмейером.

Понедельник, 8 ноября.

Перед обедом разл.дела, затем в Уч.Ком.Рикорд в первый раз опять председательствовал. Выяснились некоторые интересные вещи и проект некоего Скатина дал повод Константинову к интересному сопоставлению опытов по подводному море плаванию. После заседания договорились с Богдановым. Затем на обед к Шуберту. Саблюков, Константинов и Поссельт. Бенефис Брюнина нас опять разочаровал. Вечером дома, встретил Аманда и Вольдемара. Они купили на Щукином дворе минералы, которые мы рассматривали. Устал и рано лег спать, но спал очень плохо.

Вторник, 9 ноября. 54.

Утром поехал к его имп.внс. и спросил, могу ли я представить отчет о Кронштадтских работах на немецком языке. Он поручил мне не откладывать работы, намеченные на будущий год. Уходя, встретил полковника Швабе. Дэма я застал г. Эдуарда Мюллера и обо многом с ним поговорил. У меня был полк.Комаров и рассматривал разные вещи, пригласил меня обедать, но я не принял приглашения. Машенька и маленькая навестили Аннет. Я обедал с Энгельмайером в клубе. Затем был вторник у Фольбпорта. Докладов никаких не было, но очень хорошо поужинали. Нового ничего не произошло. Утверждают, что царь в прошлую пятницу подписал 4 пункта.

Среда, 10 ноября. 54.

Утром написал Бетлингу полусерьезное, полушутиловое письмо по поводу скверных анекдотов в С.Пет.газете. Затем проектировал соединительные аппараты и конструкцию мин.

- 61 -

К обеду у нас были Шуберт, Поссельт, Фритцше, Ахшарумов и Ундриц. Фритцше после обеда отправился куда то на свадьбу. Мы составили партию, к которой позднее подоспел и Фритцше. Два порошка морфия, которые я принял около 10 ч., имели следствием то, что я очень хорошо спал ночью.

Четверг, 11 ноября, 54.

Перед обедом приводил в порядок счета. Вычисления для мин и соединительных аппаратов. Получил деньги от Патрика из Уч.Ком. Имел бурную сцену с Андреем. Не выходил. Написал Фуллону, /спросил/, будет ли он завтра на фабрике. Приводил в порядок книгу Аннет.

Пятница, 12 ноября, 54.

Поехал на фабрику Лейхтенбергского, урегулировал счета и уплатил 1612 р. Затем делал вычисления и чертежи к минам и соединительным аппаратам. К Альбрехту, Рихтеру / купил ареометр / и Гаевскому / подставка для лампы/. Обедал в клубе. Вечером говорил с Зейделем. Работа будущего года лежит на мне, как гора.

Суббота, 13 ноября, 54.

Перед обедом работал, весь день утомлен и в плохом настроении, совсем не выходил. Вечером проходил с Вольдемаром кое что по дифференциальному исчислению. Коля также пришел домой.

Воскресенье, 14 ноября, 54.

Ночью спал очень плохо. *Nost egitatem sedet*

atra aura Встал и делал вычисления к минам. Поехал к министру Норову, не застал его. Затем к Вансовичу и говорил с ним о конструкции моих мин. Обедали только *en famille* / в кругу семьи/. Вечером немного работал.

Понедельник, 15 ноября.

Работал и опыты с соединительным аппаратом, влезжал с Аннет, купил образ (*Obross*), к переплетчику, к Энгельмайерам, к Елисееву. Вечером совещание у Купфера по поводу корреспондентов. Я предложил Вейсбаха, Купфер-Магнуса, Ленц-Рисса. Затем Абихт пошел со мной и мы сыграли партию в шахматы.

Вторник, 16 ноября.

Конструировал, вычислял, конструировал соединительный аппарат. Договаривался о делах с Вансовичем. Был Шталь. Письмо от Марии из Готы. Вечером к Голицыну и затем в шахматный клуб. Вечером еще писал разные вещи.

Среда, 17 ноября.

Перед обедом работал, затем заседание Академии, после заседания поехал к Шрейберу по поводу минного котла. Затем был у г. Фон Вайд. Рожденье Коли, Энгельмайерн, Поссельт и Ундриц у нас обедали. Коля получил в подарок от меня / / образ, от Поссельта - Юлия Цезаря. Вечером играли партию.

- 63 -

Четверг, 18 ноября.

Вычисление и вычерчивание котла. Затем поехал к Штейберу и сделал окончательный заказ. Вечером к Манзену, ничего не нашел, затем домой. У Дюфура купил несколько книг.

Пятница, 19 ноября, 54.

Утром испытывал соединительный аппарат, нашел его очень хорошим, велел сделать еще кое-какие изменения. Отоспал вещи для ремонта, составил несколько бумаг. Был Гельмерсен. Он привнес мне в подарок геологию Лежелля. С ним выехал. Говорил с Богдановым. После обеда поехал к Энгель и говорил с ним по поводу бумаги, относящейся к затребованию 1/3 жалованья.

Суббота, 20 ноября.

По случаю праздника дети пришли домой, перед обедом с Колей приводил в порядок книги. Вечером занимался с кадетами дифференциальным исчислением.

Воскресенье, 21 ноября.

Работал с г. Эд.Миллером. Строил для Коли. Навестил Вольдемара Дубецкого. К обеду Винберги. Вечером партия с Поссельтом, Рейхелем и Ф.Винбергом. Вечером еще пришли мад. Струве и мад.Дризен, а также Гиппенрейтер.

Понедельник, 22 ноября. 54.

Перед обедом работал и проектировал. Поехал к Штейберу и сделал заказ. К Манзену, 1 час, отдохнул. Обедал у Шуберта. Вечером с Аннет поехали к Дризенам. С ним и Поссельтом сыграли партию, проиграл. А , второй сын Осипа Дубецкого,

приехал сюда, чтобы поступить в дворянский полк.

Вторник, 23 ноября, 54.

Перед обедом работал над соединительным аппаратом. Обсуждал разные вещи с Ягдманом. Затем к Манжину, I ч. отдохнул. Обедал в клубе. Вечером у Вейсса. Он говорил о сифилизации и об инфузориях.

Среда, 24 ноября, 54.

Утром поехал к Шрейберу и испытывал котел. Затем делал всяческие покупки. Приводил в порядок соединительный аппарат и обсуждал разные вопросы. Говорил с Богдан. К обеду у нас был чиновник из Тамбова с Аркадием. Колю отпустили по случаю дня Екатерины. Вечером читал и кое-что писал.

Четверг, 25 ноября.

Коля опять вернулся, т.к. певчих отпустили. Дал поручения Ягдману. Обедал у Нилля. Демезон, Миссар, Колачин и трое мне незнакомых. Затем говорил с Богдан. Сеген подарил мне несколько /3/ плоских алмаза. Перед обедом я был у Норова и проболтал с ним более часа.

Пятница, 26 ноября.

Получил письмо от Энгеля, с вложением к Глазенапу от капит. Меллера. Отнес письмо. Его не застал, была мадам и с ней приятно поболтавали. Утром работал над соединительными аппаратами и минами. Вечером к Осипу Голицыну. Поболтали. У Аннет были Циммерманы и Штубендорф.

Суббота, 27 ноября.

Утром работал над минами. К нам пришла Анна Струве,

- 65 -

так как у Фуссов корь. Вечером в немецкий театр. Бенефис Орловского.

Воскресенье, 28 ноября.

Утром был Глазенап. Заплатил Рогге. В 3 обручение Андрея. К обеду Ундриц. Я обедал у Федора Мюллера. Играли с Рейхелем.

Понедельник, 29 ноября. 54.

Получил деньги от Патрика. Получил каркас для минн, но отоспал обратно. Медная мина была повреждена и пришлось послать ее исправить. Делал проект деревянных бочек для мин. После обеда покупал книги у Исакова. Дризена не застал дома. Был у Фритцице. Нашел у него партию, Домой.

Четверг, 30 ноября. 54.

Утром работал. Обедал в клубе, затем сыграл несколько партий в шахматы. Затем к Энгельмайерам. Его не было дома. Встретил там г. ф.Буттлера и Кошена.

Среда, 1 декабря. 54.

Днем заседание Академии. Я подал записку, в которой взял обратно представление / об избрании / Вейсбаха в корреспонденты. К моей досаде был избран Магнус; от биологической секции Гуго Моль. Затем заказал котлы у Шрейбера. Говорил с Богдановым. К обеду у нас были Чегель, Ундриц, Поссельт и Струве; старик выглядит очень подавленным. Вечером я поехал к Абраму Сергеевичу Норову. Очень хорошо провел время и встретил многих знакомых. Мадам , урожденная Вердеровская, у которой

было известное происшествие с Гризи, очень хорошо пела.

Получил предложение представить Аннет.

Получил от Энгеля письмо и пушку.

Четверг, 2 декабря.

Поехал на общее заседание. Вице-Президент был там и делал распоряжения относительно публичного заседания. Накануне вечером мы договорились с Давыдовым, Остроградским, Буняковским и другими, что лучше было бы на этот раз не делать годового открытого заседания. На самом заседании мы дали обычное доказательство трусости, ибо ни один голос не поднялся для возражения, а Давыдов крепко молчал вообще. После заседания я купил Аннет муфту за 75 руб., которую она однако затем обменяла на другую, стоившую всего 35. После обеда заседание Мануфактурного совета. Присутствовал новый директор департамента Фан дер Флит. После заседания к Энгельмейеру, никого не застал. Затем к кн. Голицыну. Ничего не получил.

Пятница, 3 декабря

Послал Андрея домой, так как он был болен. Написал письмо художнику Вейссу в Мюнхен и отправил через Миссара. Вечером пришел Глазенап, мы прочли бумаги, /полученные/ от Энгеля, осмотрели пушку и договорились о некоторых других вещах. Я показал ему также новую мину.

Суббота, 4 декабря, 54.

Весь день работал над запиской его имп. вис. Перед обедом купил много разных вещей у Гарди. Вечером дома.

- 67 -

Воскресенье, 5 декабря.

Перед обедом послал записку Глазенапу, он ее одобрил. Работал. К обеду пришел Поссельт. Вечером играл с ним партию. Все дети пошли в театр.

Понедельник, 6 декабря.

Перед обедом работал над таблицей для подводн.мин разл. размеров. Обедал у Шуберта. Вечером сыграл с ним и Поссельтом партию.

Всюду очень удрученное настроение, о политике больше не говорят.

Вторник, 7 декабря.

Перед обедом работал и совещался с Вансовичем. Отоспал записку. Показал Шуберту пушку и поехал с ним в шахматный клуб. Вечером к Рейхефю.Ноинтаресное собрание.

Среда, 8 декабря 54.

до 17 декабря } 54.

Пятница, 10 декабря говорил с Богдановым.

Свадьба Марии Ленц.

Понедельник, 13-го - обедал у Шуберта с Аннет, затем к Шереру, где сыграли партию.

Воскресенье, 12-е - Винберги у нас обедали.

Среда, 15. Заседание Академии. Вечером к Норову. Длинный разговор с графиней Армфельд. Опубликование ничего не говорящего манифеста.

Вторник, 14. Рожденье Машеньки. Познакомился с Вилькеном.

Четверг, 16. Вечером в театре с Аннет и Энгель-

мейерами.

Lou's

Неймана.

XIV. Скучный диалог. Посещение

Пятница, 17 декабря. 54.

Перед обедом уплатил по счету Шрейберу. Написал доклад о 3 американских открытиях. Был Карл Винберг. К меднику Александру. За обедом у нас были м-м Струве и Карл Винберг. Я одолжил последнему на 3 месяца 2/4 рублей. Приятно беседовал с Б.

Суббота, 18 декабря.

Еще раз переписал отчет о 3 американских изобретениях. Приходил барон Таубе насчет судовых телеграфов для сообщения с машинным отделением. Долго рассуждал. После его ухода мне пришло в голову, что лучшим способом будет метод Земмеринга. Вечером был Бетлинг, сыграли несколько партий в шахматы. Затем послали за Гельмерсеном и Ленцом. Первый не мог прийти из-за болезни жены. Второй пришел. Мы говорили о будущем непр. секретаре на случай смерти Фусса. Если бы согласился Гельмерсен, это было бы лучше всего. Бетлинг сказал: или Миддендорф. За последнего я неохотно подал бы голос, ибо по существу я его считаю глупым и самонадеянным.

Воскресенье, 19 декабря.

Заказал у Альбрехта телеграф с разложением воды, который должен служить для судов. К обеду Шерер, Пессельт, Нейман, Рейн, Карл, Кизеветтер, Энгельмайер. Вечером играли партию, подошел и Рейхель, но не играл. Шерер рассказал, что слышал от Кизеля, будто бы слепая мать и слабоумный брат Энгеля убиты и ограблены.

Понедельник, 20 декабря.

Занимался вычислением законов устойчивости для пороховых бочек. Затем делал опыты по конструкции сухой батареи Даниеля, которая могла бы служить для судовых телеграфов, чтобы передавать сигналы посредством накаливания платиновой проволоки. На стороне меди разные части песку, крахмала, мелко толченые кристаллы медного купороса, на цинковой стороне песок и серная кислота. Делал опыты с двумя парами. Результат оказался не совсем обескураживающим, поэтому заказал еще 2 пары. Обедал у Мюссара. Довольно большое общество и прекрасный обед, но проскучал, ибо уже принес с собою плохое настроение. Убийство матери и брата Энгеля подтвердилось. Написал *Rimo* относительно производства 4 кондукторов.

Вторник, 21 декабря.

До обеда производил опыты с вышеописанной батареей из 4 пар. Они дали такие плохие результаты, что я решил совсем их прекратить и велел разобрать пары. Затем начал вычислять, вычислял до обеда и еще после обеда, а в 8^h поехал к Гельмерсену, у которого вторник. Он читал очень интересный, хотя и длинный доклад о Франклине и Северо-западном проходе. Удивительно, что при чтении своего доклада он постоянно зевал и точно отсутствовал. Дома еще немного вычислял; записал некоторые результаты в записной книжке.

Среда, 22 декабря.

Утром опять вычислял, затем делал опыты с бочкой, которые записал. Карл Винберг пришел ко мне и пригласил меня

завтра вечером. В 2 часа было экстраординарное заседание Академии по поводу адреса, который нужно преподнести Московскому университету к его 100-летнему юбилею. Пробный оттиск до того бесвкусен, что я еще из заседания поехал с Бетлингом к Рейхелью, прося его совета и содействия в этом деле. Он показал мне в высшей степени изящный образец, по которому и заказали печатать. Обедали с Аннет у Карлберга. Из молодой пары Рорбеков присутствовала одна мадам, у него распухла щека. Из мужчин были только Лэнц с сыном и зять Карлберга Шмидт. Кроме того, масса дам. В общем натянуто и скучно. После обеда мадам Карлберг прочла мне сильно ханжескую проповедь. Около II ч.домой и еще работал / *Primo* согласился на повышение Миронова, Тихонова, Евстигнеева и Шемякина, они произведены во 2-й класс/.

Четверг, 23 декабря.

Весь день работал и совсем не выходил, к обеду пришли дети. Аманд помог мне вычислять таблицу. Вечером я поехал к Винбергам. Давно не видел мадам Вельс. Физические страдания не могли заглушить ее юмора. Сыграли партию в ералаш. Позднее пришел и Рейхель, и мы продолжали игру.

Пятница, 24 декабря. 54.

Рано утром уже в 9 ч. поехал в типографию относительно адреса Моск.университета, нашел там уже Крокунова, Бетлинга и Кимика. Так как ждать было слишком долго, я поехал домой, позавтракал и занялся некоторыми делами. Был Вансович. Затем я вновь поехал туда, сыграл партию в шахматы с Бетлингом и совещался с другими относительно переплета. Вольдемар Дубецкий еще очень слабый, вернулся из лазарета. Сделал подарки

- 71 -

детям. От Аннет получил в подарок 6 носовых платков, 1 круглый и 1 четырехугольный столик. К обеду пришли Энгельмайеры, также и Пессельт. Вечером играли партию.

Суббота, 25 декабря.

День провел в работе и занимался с детьми. Принимал визиты подчиненных. Вечером читал вслух Ильинию Гёте.

Воскресенье, 26 декабря.

Писал приглашения на обед в будущий четверг Жиллю, Мицару, Глазенапу, Гейдену, Шуберту, Фритцше. Сделал визит Дризену, рассказал сплетни о маме и Энгеле. К обеду у нас были Патрик и Патриция. Вечером играл с Фритцше в помпадур. Он пошел уже после 12^h на маскарад.

Понедельник, 27 декабря.

Перед обедом работал. Получил от Шуберта бумаги относительно вещей из литой стали. Сделал с Аннет визит Рорбекам. Действительный статский советник Обнин, сын бывшего президента Академии Художеств, убит двумя своими крепостными, как справедливое возмездие за жестокое обращение. Уже раньше его чуть не убили, но пощадили вследствие его близкого родства с военным министром князем Долгоруким. Обедал у Шуберта, затем пошел с детьми в немецкий театр., *Die alte Jungfer;* *Das letzte Fensterlein;* *Das für und wider;* *"Ich liebte Meyer"*

Пессельт также пришел в нашу ложу.

Перед обедом имел важное совещание с Глазенапом.

Вторник, 28 декабря.

Написал письмо Вревскому по поводу стальных предметов. Коля должен был его перевести. Затем большие счеты с Кирштеном. При этом немножко сердился. Был Зинин относитель но патента Шеферда и относительно опытов, которые предполагается произвести с пироглицерином. Получил из академической канцелярии бумаги о проекте Архангельского. Поехал к Шрейберу и заказал у него котел. К обеду у нас был Поссельт. Вечером пришел Дризен и Абих. Мы сыграли партию. Отоспал бумаги генералу Шуберту.

Среда, 29 декабря, 54.

Днем открытое заседание Академии, на этот раз в зале университета: Струве сдевался у меня. Сначала Постнев зачитал как всегда очень длинный и очень скучный *сортъ-гайдъ* /отчет/ 2-го отделения, затем Миддендорф сделал очень содержательный доклад на французском языке об органической жизни в Сибири. По конец еще Устрялов, что-то, относящееся к истории флота. К обеду у нас опять было полно. Наконец получил письмо от Ганфитенгеля. Он еще ничего не сделал. Чезель. 2 дочери и 2 сына Струве у нас обедали. После обеда я поехал к Мицсару, который, как я слышал, должен ехать завтра в Мюнхен в качестве курьера, чтобы договориться с ним по вопросу о портрете. Вечером большой раут у мад. Гесс, где изрядно скучал. Лишь около 4^h пришел домой.

Четверг, 30 декабря, 54.

Покончил с некоторыми бумагами, затем выехал, в Инженерное Управление, к Исакову и т.п. и затем к Елисееву, где сделал некоторые закупки и уплатил по счету. Большой званный

Обед, Шуберт, Глазенап, Праф, Гейден, Греч, Кильль, Мессар, Шерер, Фритцше, Абихт, Пессельт, Энгельмайер и Мария. Обед прошел очень оживленно. После обеда произошел горячий, переходящий уже в неприятный, спор между Марлей и Фритцше. Затем играли в преферанс, Шерер, /его/жена и я, Шуберт, Пессельт, Аннет.

Пятница, 31 декабря, 54.

Просматривал журналы. Устраивал кое-что в кабинете. Одна из шарманок при вращении была поломана действием центробежной силы, причем лопнула одна из дужек, соединявших железные сердечники. Опять крепко поругался с Андреем. Потерялся мой черный кашемир. Так разозлился на его нахальную грубость, что за обедом ничего не мог есть. Итак, старый год кончился досадой. Затем мы поехали в Пулково праздновать канун нового года. Оба маленьких остались там. - Был Карл Винберг и принес мне залог на 3200 р.с. Все сильно надеются на мир. Поехал в дом Штрауха "Кологризов / по русски / Алекс.Андрон." Алекс. [заг. фамил.]